
บทท่ี 4 

                   วิธีการศึกษา 

4.1 วิธีการเลือกกลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษา 
 

การศึกษาคร้ังนี้ไดเลือกกลุมตัวอยางท่ีเปนตัวแทนของการทําสวนยางพาราในภาคเหนือ
ตอนบน เฉพาะสวนยางท่ีใหผลผลิตแลวเทานั้น เพื่อตองการพิจารณาถึงปจจัยการผลิตตาง ๆ วามี
ผลอยางไรตอผลผลิตของตนยางพารา โดยใชวิธีการเลือกกลุมตัวอยางแบบงาย (simple random 

sampling) จากกลุมตัวอยางใน 3 จังหวัดท่ีมีพื้นท่ีปลูกยางพาราท่ีใหผลผลิตแลว คือ จังหวัดพะเยา  
เชียงราย และนาน ซ่ึงมีพื้นท่ีปลูกยางมากกวารอยละ 50 ของพื้นท่ีปลูกยางพาราท้ังหมดของ
ภาคเหนือ กลุมตัวอยางมีท้ังหมด 100 ตัวอยาง โดยมีรายละเอียดดังนี้ คือ  

 
จังหวดั พะเยา 30 ตัวอยาง คิดเปนรอยละ  30 ของกลุมตัวอยางท้ังหมด ประกอบดวย 
- อําเภอดอกคําใต 17 ตัวอยาง คิดเปนรอยละ 17 ของกลุมตัวอยางท้ังหมด 
- กิ่งอําเภอภูซาง   13  ตัวอยาง คิดเปนรอยละ  13 ของกลุมตัวอยางท้ังหมด 

 
จังหวดัเชียงราย 30 ตัวอยาง คิดเปนรอยละ  30  ของกลุมตัวอยางท้ังหมด ประกอบดวย 
- อําเภอแมจัน   30  ตัวอยาง คิดเปนรอยละ  30 ของกลุมตัวอยางท้ังหมด 
 
จังหวดันาน  40  ตัวอยาง คิดเปนรอยละ  40  ของกลุมตัวอยางท้ังหมด ประกอบดวย 
- อําเภอนานอย   18  ตัวอยาง คิดเปนรอยละ  18 ของกลุมตัวอยางท้ังหมด 
- กิ่งอําเภอภเูพยีง               22          ตัวอยาง คิดเปนรอยละ  20 ของกลุมตัวอยางท้ังหมด 

 
สําหรับวิธีการสุมตัวอยางเพือ่ใหไดกลุมประชากรตัวอยาง ไดเลือกใชวิธีการสุมอยางงาย (simple 

random sampling)  เพื่อใหไดตัวอยางในระดับตําบล หมูบาน และระดับครัวเรือน โดยการเลือก
ตัวอยางสวนยางพาราแตละสวนแบบสุม จากสวนยางพาราของเกษตรกรจํานวน 100 ครัวเรือน 
ครัวเรือนละ 1 ไร 
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4.2 การศึกษา Frontier production function  ของยางพารา 
 
      4.2.1. การทดสอบสมมตฐิาน 

 1) การประมาณคาแบบ Stochastic Frontier production function   ในการศึกษาคร้ังนี้
มีสมมติฐานในการกําหนดรูปแบบฟงคชันการผลิตอยู 2 แบบ คือ  

 รูปแบบของฟงคชันการผลิตแบบ Cobb - Douglas  ซ่ึงมีรูปแบบของสมการดังนี ้  

yi  =  a  П 6
j=0   xji

aj  eεi     (9) 

โดยท่ี   yi = ผลผลิตของหนวยการผลิต i ตอหนวย( i = 1,2,….,100 ) 

  a, aj = คาพารามิเตอรท่ีไดจากการประมาณคา 

  xji = การใชปจจยัการผลิต j โดยหนวยการผลิต i (j = 1,2,…,6) 

  εi = composed error term  =   vi-ui 

เพื่อใหงายในการประมาณคาสัมประสิทธ์ิตาง ๆ จึงทําสมการท่ี (9) ใหอยูในรูปสมการ
เสนตรง โดยใช natural logarithm และประมาณคาสัมประสิทธ์ิตาง ๆซ่ึงทําไดตามสมการ
พรมแดนการผลิตตามตองการ จะไดวา 

ln yi   =  β 0+ β 1lnx1i + β 2lnx2i + β 3lnx3i   + β 4lnx4i + β 5lnx5i +  β 6lnx6i + b1D1   

     + b2D2+εi 

โดยท่ี 
lnyi  =   ผลผลิตยางพารา ซ่ึงวัดในรูปของน้ํายางดบิ (กิโลกรัมตอไร) 
β 0  =   คาคงท่ี 
β 1,…., β 6 =   คาสัมประสิทธ์ิของการประมาณคา 
b1,b2  =   คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรหุน 
lnx1i  =  จํานวนเดือนท่ีกรีดยางพาราในรอบป   (หนวย:  เดือน) 
lnx2i  =   ปริมาณการใชปุยอินทรีย   (หนวย: กิโลกรัมตอไร) 
lnx3i   =   ปริมาณการใชปุยเคมี   (หนวย: กิโลกรัมตอไร) 
lnx4i    =   แรงงานท่ีใชดแูล   (หนวย: ช่ัวโมงตอป) 
lnx5i   =   ปริมาณนํ้าฝนในรอบป   (หนวย: มิลลิลิตร) 
lnx6i    =   ระยะการกรีดของตนยางพารา   (หนวย: เซนติเมตร) 
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  D1                     =           ถาเปน 1 หมายถึง การใชสารเคมี/ยาปราบศัตรูพืช  
                                            ถาเปน 0 หมายถึง ไมมีการใชสารเคมี/ยาปราบศัตรูพืช  
  D2                     =           ถาเปน 1 หมายถึง เปนโรค  
                                            ถาเปน 0 หมายถึง ไมเปนโรค 
  εi                       =           คาความคลาดเคลื่อน  term  =   vi - ui 
 

รูปแบบของฟงคชันการผลิตแบบ Translog Stochastic Frontier Model ของการปลูก
ยางพาราในภาคเหนือ มีรูปแบบสมการ ดังนี้ 

ln yi   =   β 0+ β 1lnx1i + β 2lnx2i + β 3lnx3i   + β 4lnx4i + β 5lnx5i +  β 6lnx6i  

+ β 7 0.5 lnx1i
2+ β 8 0.5 lnx2i

2 + β 9 0.5 lnx3i
2 + β 10 0.5 lnx4i

2  

+ β 110.5 lnx5i
2 + β 12 0.5 lnx6i

2 + β 13 lnx1i lnx2i + β 14 lnx1i lnx3i  

+  β 15 lnx1i lnx4i +  β 16 lnx1i lnx5i +  β 17 lnx1i lnx6i +  β 18 lnx2i lnx3i  

+  β 19 lnx2i lnx4i +  β 20 lnx2i lnx5i +  β 21 lnx2i lnx6i +  β 22 lnx3i lnx4i 

+  β 23 lnx3i lnx5i +  β 24 lnx3i lnx6i +  β 25 lnx4i lnx5i +  β 26lnx4i lnx6i  

+ β 27 lnx5i lnx6i + b1D1  + b2D2 + εi 

โดยท่ี 
lnyi  =   ผลผลิตยางพารา ซ่ึงวัดในรูปของน้ํายางดบิ (กิโลกรัมตอไร) 
 β 0  =   คาคงท่ี 
β 1,…., β 27 =   คาสัมประสิทธ์ิของการประมาณคา 
b1,b2 =   คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรหุน 
lnx1i =  จํานวนเดือนท่ีกรีดยางพาราในรอบป   (หนวย:  เดือน) 
lnx2i =   ปริมาณการใชปุยอินทรีย   (หนวย: กิโลกรัมตอไร) 
lnx3i  =   ปริมาณการใชปุยเคมี   (หนวย: กิโลกรัมตอไร) 
lnx4i   =   แรงงานท่ีใชดแูล   (หนวย: ช่ัวโมงตอป) 
lnx5i  =   ปริมาณนํ้าฝนในรอบป   (หนวย: มิลลิลิตร) 
lnx6i   =   ระยะการกรีดของตนยางพารา   (หนวย: เซนติเมตร) 

 D1                =           ถาเปน 1 หมายถึง การใชสารเคมี/ยาปราบศัตรูพืช  
                             ถาเปน 0 หมายถึง ไมมีการใชสารเคมี/ยาปราบศัตรูพืช  
 D2                =           ถาเปน 1 หมายถึง เปนโรค  
                             ถาเปน 0 หมายถึง ไมเปนโรค 
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       εi               =           คาความคลาดเคล่ือน  term  =   vi - ui 
 
ภายใตสมมติฐาน 

H0 :   ฟงคชันการผลิตเปนรูปแบบ Cobb-Douglas Model 
H1 :   ฟงคชันการผลิตเปนรูปแบบ Translog Model 

  
       2) การทดสอบการมีอยูของสมการความไมมีประสิทธิภาพของผูผลิต 

เม่ือไดรูปแบบสมการการผลิตแลวทําการทดสอบสมการการผลิตท่ีไดวาสมการการผลิตมี
ความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคของผูผลิตหรือไม โดยพิจารณาปจจยัท่ีคาดวามีผลตอความไมมี
ประสิทธิภาพของผูผลิตในการผลิตยางพารา ซ่ึงมีดังนี้ คือ อายุของเกษตรกร ระดับการศึกษา 
จํานวนแรงงานท่ีใช ประสบการณในการดแูล ประสบการณในการกรีดยาง และขนาดของพ้ืนท่ี
ปลูกยางของเกษตรกรแตละราย ซ่ึงเปนปจจัยท่ีสงผลตอผูผลิต และผลทางออมตอการผลิต โดย
สมการความไมมีประสิทธิภาพของผูผลิตเปนดังนี้  
 

Mi  =  δ0 + δ1ln z1i + δ2 lnz2i + δ3ln z3i + δ4 lnz4i+ δ5ln z5i + δ6 lnz6i + εi 
 
โดยท่ี 

Mi =   ผลผลิตยางพารา ซ่ึงวัดในรูปของน้ํายางดบิ (กิโลกรัมตอไร) 
δ0 =   คาคงท่ี 

δ1,…., δ6 =   คาสัมประสิทธ์ิของการประมาณคา 
lnz1i =  อายุของเกษตรกร   (หนวย:  ป) 
lnz2i =   ระดับการศึกษา   (หนวย: ป) 
lnz3i  =   แรงงานท่ีใชดแูล   (หนวย: ช่ัวโมงตอป) 
lnz4i   =   ประสบการณในการดแูลยางพารา   (หนวย: ป) 
lnz5i  =   ประสบการณในการกรีดยางพารา   (หนวย: ป) 
lnz6i   =   ขนาดของพื้นท่ีปลูกยางพารา   (หนวย:ไร) 

 εi               =           คาความคลาดเคล่ือน  term  =   vi - ui 
 
ภายใตสมมติฐาน 

H0 :   γ  = δ0  =  δ1 =  δ2  =  δ3  =  δ4 =  δ5  =  δ6  = 0 
H1 :   γ  ≠ δ0   ≠   δ1  ≠  δ2  ≠ δ3  ≠ δ4  ≠   δ5   ≠  δ6 ≠  0 
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       3) การทดสอบอิทธิพลของปจจัยตาง ๆ ของสมการความไมมีประสิทธิภาพของผูผลิต 

การทดสอบอิทธิพลของปจจัยท่ีคาดวาจะมีผลกระทบตอประสิทธิภาพการผลิตของ 
สมการความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคของผูผลิต โดยพิจารณาปจจยัท่ีคาดวาจะมีผลตอความไม
มีประสิทธิภาพของผูผลิตในการผลิตยางพารา ซ่ึงมีดังนี้ คือ อายุของเกษตรกร ระดบัการศึกษา 
แรงงานท่ีใช ประสบการณในการดแูล ประสบการณในการกรีดยาง และขนาดของพื้นท่ีปลูกยาง
ของเกษตรกรแตละราย  

การทดสอบอิทธิพลของปจจัยท่ีคาดวาจะมีผลกระทบตอประสิทธิภาพการผลิตของสมการ
ความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคของผูผลิต  
ภายใตสมมติฐาน 

H0 :   δ0  =  δ1 =  δ2  =  δ3  =  δ4 =  δ5  =  δ6  = 0  
(ปจจยัท่ีทดสอบไมมีผลกระทบตอประสิทธิภาพการผลิตของสมการความไมมีประสิทธิภาพ) 

H1 :   δ0  =  δ1 =  δ2  =  δ3  =  δ4 =  δ5  =  δ6  ≠  0 
(ปจจยัท่ีทดสอบมีผลกระทบตอประสิทธิภาพการผลิตของสมการความไมมีประสิทธิภาพ) 
  
 พิจารณาตัวแปรอิสระในท้ัง 2 สมการ วาปจจัยท่ีมีผลกระทบตอท้ังสมการการผลิตยางพารา
และสมการความไมมีประสิทธิภาพของผูผลิต ทําการศึกษาความเปน neutral หรือ non- neutral 
ของตัวแปรรวมของท้ังสองสมการ   
ภายใตสมมติฐาน 

H0 :  βi  =  δj  = 0  
(ตัวแปรอิสระไมถูกรวมอยูในสมการการผลิตและสมการความไมมีประสิทธิภาพ) 

H1 :   βi   ≠ 0  และ  δj  ≠ 0 
(ตัวแปรอิสระถูกรวมอยูในสมการการผลิตและสมการความไมมีประสิทธิภาพ) 
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4.2.2 การทดสอบการวิเคราะหผลการประมาณคา stochastic frontier production   

         function  ท่ีเหมาะสม 
 เม่ือไดสมการพรมแดนการผลิตของยางพาราและสมการความไมมีประสิทธิภาพของผูผลิต
แลวนําสมการท่ีไดไปประมาณคาพารามิเตอรดวยวิธีการ maximum likelihood estimation 

(MLE) จะทําใหทราบคาพารามิเตอรทุกตัวท่ีตองการทราบคา เม่ือทราบคาพารามิเตอรทุกตัวแลว 
แทนคาตัวแปรอิสระ (Xij)  และหากมีสมการความไมมีประสิทธิภาพในการผลิตของผูผลิต จะแทน
คาตัวแปรอิสระท่ีมีผลตอผูผลิต (Zij)  ลงในสมการการผลิต ทําใหสามารถหาคาผลผลิตท่ีถูก
ประมาณโดยวิธีการ  maximum likelihood estimation ซ่ึงสมมติใหแทนดวย Ýi แลวนําไปแทน
ใน Ýi – Yi จะทําใหไดคา εi  
 เม่ือทราบคา εi  แลว ทําใหหาคาเฉล่ียของ ui ตามวิธีของ Jandrow et al. (1982) ท่ีหา
คาเฉล่ียของ ui   จากคาคาดหวัง (expected value)  ของ εi  ภายใตเง่ือนไข (Conditional on)  

εi = vi-ui   ซ่ึงทําใหทราบคาของ Vi แลวนําคา Vi ท่ีไดไปลบออกท้ัง 2 ขางของสมการการผลิต จะ
ทําใหไดผลผลิตท่ีมีประสิทธิภาพสูงสุด โดยแทนดวย Yi * ซ่ึงอยูบนเสน Frontier production 

function สําหรับการประมาณคาประสิทธิภาพการผลิตจะคํานวณโดย exponential (-u)  ซ่ึงจะทํา
ใหไดคาประสิทธิภาพการผลิตของตนยางพาราในสวนยางพาราตัวอยาง  แลวจึงคํานวณหาคาเฉล่ีย
ของประสิทธิภาพการผลิตของยางพาราในภาคเหนือดังนี ้

( ) ( )[ ]u
2
uu 1
2

exp2eE σφ
σ

−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=−  

 
  เม่ือประมาณคาสัมประสิทธ์ิสมการยางพาราดวยวิธีการ maximum likelihood 

estimation (MLE) จะไดคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรตาง ๆ  หลังจากนั้นก็ใชคาของประสิทธิภาพ
การผลิตดังกลาวไปถดถอยกับตัวแปรท่ีมีลักษณะเฉพาะของแตละหนวยธุรกิจเพื่ออธิบายความ
แตกตางของประสิทธิภาพระหวางหนวยธุรกิจ (firms)  ซ่ึงอธิบายไดวา เม่ือตัวแปรมีการ
เปล่ียนแปลงยอมสงผลกระทบตอปริมาณน้ํายางในทิศทางใดข้ึนอยูกับเคร่ืองหมายหนาคา
สัมประสิทธ์ิ  

   

 


